

Para suscripciones, le saluda el... que administrativa, se dirigirá a nombre del...

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... Fuera de la capital, un trimestre... Anuncios y otros insertos, precios por linea...

Número atrasado diez ct

Viernes 14 de Diciembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.284

CUESTIONES SOCIALES

El seguro y los médicos

En artículos anteriores quedé dicho que no existe en el mundo institución más liberal y más pródiga que el Instituto Nacional de Previsión.

Su administración la paga el Estado, no tiene que preocuparse de ofrecer a los accionistas dividendo alguno. Quien ingrese una cantidad cualquiera en las Agencias del Instituto, tiene la seguridad de que esa suma llega íntegra a la caja del Instituto sin descuento de giro, etcétera.

Efectuada una imposición, aunque sea de cincuenta céntimos, si no paga más en su vida, esos cincuenta céntimos acrecerán continuamente de modo automático.

Los cálculos de pensión y pago de prima han sido estudiados matemáticamente en vista de tablas de mortandad, sobre grandes masas de población. Todo es exacto, matemático en el Instituto. Si sus tarifas son caras, es porque existe imposibilidad absoluta de que sean más baratas. Y esto es la mayor garantía de los imponentes, saben que lo que le han ofrecido se cumplirá infaliblemente. El Estado lo garantiza.

Veamos ligeramente las tarifas con aplicación a los médicos y empleados de sueldos menores de tres mil pesetas.

Un médico que desee contratar una pensión a cobrarla a los 55 años, a capital cedido, ó sea sin derecho a reclamar nada al Instituto en caso de fallecimiento antes de la edad de retiro. Tomemos edades intermedias:

Años de edad, 25. Prima mensual, 20 pesetas.

Pensión vitalicia a los 55 años, 698,48 pesetas.

El mismo a cobrar la pensión a los 60 años, 1.760,96 pesetas.

El mismo a cobrarla a los 65 años, 1.505,56 pesetas.

Pensiones de un médico que ingrese en el Instituto a los 40 años:

La misma prima de veinte pesetas mensuales y edad de retiro de 55 años, 337,12 pesetas.

El mismo a cobrar la pensión a los 60 años, 703,52 pesetas.

El mismo a cobrar pensión a los 65 años, 1.280,40 pesetas.

Vamos a suponer el caso del médico que aspire a disfrutar de la renta de 1.500 pesetas anuales.

En tal caso, a capital, también cedido habrá de pagar:

Para cobrar la pensión a los 55 años, teniendo 25 años de edad al ingresar, 327,73 pesetas anuales.

A cobrar a los 60 años, pagará anualmente, 203,28 pesetas.

A cobrar a los 65 años, pagará cada año 119,64 pesetas.

Por precaria que sea la situación de cualquier médico se hallará siempre en condiciones de pagar 20 ó 30 ó más pesetas para obtener ese retiro, que aunque modesto, le pondrá a cubierto de la miseria.

Existen muchas más combinaciones, pero las expuestas son las que más pueden interesar a mis compañeros, y si quieren conocer más detalles, con mucho gusto contestaré a cuantos se dirijan a mí.

Ya lo he dicho también. No es esto lo que prefieren la mayoría de los médicos. Lo que anhelan es la pensión de su pervivencia (viudedad y orfandad) que asegure el riesgo de la muerte del médico, dejando a su familia modesta pensión de supervivencias.

Me consta que el Instituto de Previsión tiene concluido el estudio de tan interesante forma de seguro y que se implantará muy pronto, pues sólo se espera que el Estado facilite los recursos necesarios para ello.

Claro es que este seguro no excluye el de retiro, pues lejos de ello, sería el complemento de todo profesional previsor. Advertir mis compañeros que es pequeño el esfuerzo que representa el pago de primas, si se considera el magno problema que resuelven.

De momento, acaso sea lo mejor que esperen los médicos a conocer ese nuevo seguro, y luego decididamente esperen a constituir las pensiones.

Crotontilo.

DE AYER A HOY

LA PROXIMA LUCHA

Por fin, el Gobierno se decide a presentar a la Corona la prueba más palmaria de su absoluta confianza en la gestión ministerial. Nos referimos al Decreto de disolución de Cortes, acordado en el Consejo de ministros último, y que en breve fecha será sometido a la aprobación de Su Majestad.

En el texto de la nota oficiosa facilitada a la Prensa, se engarzan una serie de promesas tan puras tan renovadoras, tan invitadas, que hace falta a la opinión del país para entenderlas «oidos nuevos para una música nueva», que preconizaba para su filosofía demoleadora, de piqueta, el fuerte autor del Zarzustra.

Ante el suceso feliz, al que el Gabinete pone cara de abricas como seguro de que los Reyes dejen en la ventana de la Presidencia el turrón anhelado, se presenta para la nación acaso el momento más decisivo, más culminante de la historia política española.

Nadie dudará se necesitaría la ceguera más radical, que de la masa amorfa y disgregada que ha dado vida é impulsión a este movimiento fecundo de depuración ética en las costumbres públicas del país, se dibujen en un pugilato pronunciado dos tendencias, dos opiniones dos bloques, dos campos doctrinales que esperen alcanzar las riendas directrices del Estado español. El bloque de las derechas, trabajado con sectores eminentemente conservadores, y con incorporaciones más liberales, pero dentro de una catalogación dinástica, y otro bloque de fuerzas radicales, extremistas, ultrademócratas, en cuyo contenido se han canalizado los fragmentos socialistas y obreros con desgajes del moderno «posibilismo», representado por los reformistas.

He aquí, pues, los peones que han de jugar en la próxima contienda electoral en este ajedrez definitivo y preeminente, en cuyo final está difuminado el porvenir de la política española. ¿Quién vencerá?

Por el momento nos interesa bien poco la charada. Quédate la anécdota para los «sibilos» de café zahoríos proféticos de una maga quiromancia de parlanchinería. Nos interesa profundamente por ahora, otro curioso motivo presentado en esta fenomenología histórica de evidente transcendencia en el régimen político de la nación. A saber: la rapidísima descomposición orgánica de los llamados partidos tradicionales.

Pocas veces se dará en un sistema de política realista, efectiva, militante, un caso más peregrino de mutación en los factores urgentes por una indefinida gestión, como si una esponja misteriosa hubiera borrado en unos minutos la huella de unos partidos que monopolizaron durante lustros enteros los negocios colectivos de España.

¿Cabe un caso más típico de disolución instantánea, dentro de la química humana, que el presentado por unas organizaciones con raíces, no tan fácilmente extirpables aun con la podadera más eficaz? Lo cierto es que los titulados partidos turnantes, históricos, consagrados desde la rotación «canovista» acá, han quedado truncados, rotos. Claro que dentro de los esqueletos descompuestos, surgen ahora brotes más ó menos vigorosos (el grito de Alba, por ejemplo, que tratan de construir poderosos resortes gubernamentales).

En definitiva, la interrogación por ahora más capital para el destino de España, es la siguiente: ¿qué fuerzas, qué ideologías impudadas por la opinión nacional han de concretar la soberanía del pueblo hispano en esta etapa renovadora del Derecho público español. Esperemos...

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para San Muñoz, nuestro particular amigo D. Juan Matías Castaño y familia.

Para Matilla de los Caños, D. Argimiro Pérez Tabernaero con su distinguida familia.

De Madrid, para Monterrubio de Armuña, el joven estudiante D. David Méndez Martín.

Han llegado: De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Agustín del Cañizo.

De Cepeda, el farmacéutico de aquel pueblo D. Inocencio Sánchez Alvarez.

De Tejadillo, nuestro querido amigo el ganadero D. José Manuel García.

Aniversarios.

Hoy hace un año que subió al cielo la niña Carmencita Figuerola Vázquez de Parga.

En esta fecha nos asociamos al sentimiento de sus padres y abuelos.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro particular amigo D. Inocencio García Sierra, ocurrido en Alba de Tormes, donde gozaba de generales simpatías por su laboriosidad, honradez y limpieza en su trato social.

Con tan triste motivo reiteramos a su hermano D. Francisco, y a toda su familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Mañana hace cinco años que falleció en esta capital nuestro respetable y querido amigo D. Cecilio González Domingo, ilustre personalidad que supo destacarse con trazos vigorosos, en el campo de la política y en el de la enseñanza, y que tanto trabajó por el beneficio y progreso de la provincia.

Su recuerdo no solamente no se ha extinguido, sino que su personalidad, al transcurso de los años, se agranda y adquiere un mayor relieve, por la preciosa inteligencia y la voluntad inquebrantable que puso en toda su labor.

Reiteramos en esta fecha nuestro sentido pésame a toda su distinguida familia, y en especial a su viuda, la respetable Sra. D.ª Brigida Cobos, y a sus hijos, nuestros queridos amigos.

Necrológicas.

Ayer tarde se verificó, seguida de numeroso acompañamiento, la conducción del cadáver del párvulo Daniel Mezquita, hijo de nuestro querido amigo el joven catedrático de esta Facultad de Medicina Sr. Mezquita Moreno.

El duelo fué presidido por dicho señor y por los señores D. Godardo Peñalba, D. Jesús Firmat, D. Isidro Segovia, D. Salvador Cuesta y D. Enrique Esperabá.

Ayer se celebraron, en la iglesia de San Juan de Sahagún, solemnes funerales por el eterno descanso de la señorita María de la Concepción Gómez López.

Presidieron el duelo el reverendo padre Montoya (S. J.) confesor de la finada; D. Timoteo Gómez, D. José Gómez y D. David Rayo, padre, hermano y hermano político, y D. Casimiro Po-bliación.

Al acto religioso asistieron numerosas

Quinto Aniversario del Excmo Señor Don Cecilio González Domingo que falleció el día 15 de Diciembre de 1912. D. E. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, Suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 15 en las parroquias de San Juan de Sahagún y San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

personas, constituyendo una sentida manifestación de pésame, reveladora de las grandes simpatías que supo despertar en nuestra ciudad la preciosa niña, tan prematuramente arrancada a la vida por una enfermedad cruel.

Reiteramos a su distinguida familia la expresión de nuestro verdadero pesar por la desgracia que lloran.

Fallecimientos.

La cruel dolencia que aquejaba a nuestro respetable amigo, el bizarro comandante de infantería retirado, D. Agustín Sánchez y Sánchez, ha tenido el fatal desenlace que se temía.

El Sr. Sánchez y Sánchez ha fallecido rodeado del cariño de los suyos y sin que los auxilios de la ciencia fueran bastante a evitar la desgracia.

Fué el finado un perfecto caballero y un austero militar de honrosa historia que mereció el respeto de todos.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa D.ª Fideia Nogueiras, hija doña María de los Dolores, hermanos D. Félix, D. Juan, D.ª Ignacia y D.ª Hermenegilda y demás familia, nuestro sentido pésame.

También ha fallecido en esta capital la respetable Sra. D.ª Leocadia Toa Pérez, que por sus virtudes y nobles sentimientos fué muy estimada de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla.

De todas veras nos asociamos el dolor que sufren sus hermanos D.ª Dionisia, D.ª María, D. Victoriano y D.ª Sebastiana Toa Pérez, a quienes, como a la demás familia, les enviamos la expresión de nuestro pésame.

Enfermos.

Se halla aquejado de una dolencia, nuestro particular amigo D. Gaspar Alba.

Se encuentra enferma la distinguida Sra. D.ª Herminia Infante, esposa de nuestro buen amigo el capitán de Albuera, D. Guillermo Laá.

A consecuencia de un ataque de parálisis, se halla gravemente enfermo nuestro querido amigo D. Roque Pascua, médico de la Casa de Socorro.

Celebraremos muy de veras la mejoría de los enfermos.

Varias.

Se encuentra pasando una temporada en Plasencia, con sus hermanos los señores de Síos (D. J.), el distinguido joven D. Miguel Yerro.

Ayer pasaron el día en Salamanca, el culto notario de Macotera D. Francisco González Bautista y su distinguida esposa, y la respetable señora doña María Gómez, viuda de Sánchez, de Peñaranda.

Han regresado de Madrid los señores del Yerro (D. M.), donde le ha sido practicada a la distinguida señora doña Josefa Sánchez de la Peña, una operación quirúrgica con felicísimo éxito.

Se encuentra pasando una temporada en esta al lado de sus tíos D. José Muñoz y D. Primo Garrido, catedrático de esta Universidad, la bella Srta. Sofía Sánchez, hija de nuestro particular amigo D. Miguel Sánchez, de San Miguel de Valero.

Gasolina y subsistencias

El comisario general de abastacimientos, Sr. Francisco Rodríguez, consciente de la altísima misión, a la par que de la tremenda responsabilidad que en las difíciles actuales circunstancias le incumben y alcanza en el ejercicio de su cargo, ayer, a las once de la mañana, dirigió a este Gobierno civil los siguientes despachos ordenando medidas preventivas referentes al consumo de la gasolina y a la circulación de las subsistencias.

Dicen así:

«Haga V. S. saber a los fabricantes, almacenistas y detallistas de esa provincia, que sólo pueden expendir la gasolina que representen los bonos autorizados por V. S., no teniendo eficacia los bonos autorizados en otra, y que de no hacerlo así, incurrir en la responsabilidad determinada en Real decreto.»

«Habiéndose puesto dificultades para la circulación de sustancias alimenticias por los jefes de las estaciones ferroviarias y administradores de aduanas, a

causa del desconocimiento de las comprendidas en la Real orden de 25 de Noviembre último, según instrucciones dadas para su cumplimiento por esta comisaría, ruego a V. S. se sirva comunicar a dichos funcionarios de aduanas y ferrocarriles las especies sujetas a las formalidades establecidas en dicha Real orden, procurando su divulgación en el Boletín Oficial y prensa periódica de esa provincia, para su conocimiento general.»

En nuestras playas echa cadáveres a la mar.

Y se pierden las frutas en ellas por falta de transportes. Y en buen número de comarcas se suspende el trabajo. Un general desquiciamiento vuela sobre Madrid sus terrores apocalípticos. El segundo milenario se anticipa con más convulsiones que el otro. No es para estar alegres no. Aunque aquí tenemos grandes provisiones almacenadas, como se ve en las tiendas de comestibles y en mil lujosos establecimientos dedicados a surtirnos de lo mejor del mundo, ya nos van entrando ciertos recelos en el alma. Rusia y Portugal son dos ejemplares perniciosos.

¿Quién sabe lo que nos reserva el Destino en estos tiempos locos! Pero, si va por mal, bien podría suspender sus azotes y dejarlos para después de Pascuas. Siquiera que nos permita gastarnos en paz las gratificaciones consabidas.

Patrol.

DEL A AUDIENCIA

El único para hacer encargos.

En el mes de Diciembre de 1916 el vecino de Cantiveros (Avila), D.º agracia Hernández López, por no haber vendido el grano que llevó al mercado de Peñaranda, dejó varios sacos de cebada en casa de Miguel Muñoz, encargando a la vez a Fructuoso Tiedra Sánchez que gestionara la venta de dicho grano. Cumplió Fructuoso el encargo que se le había hecho por el Deogracias, vendiendo como unas cuatro fanegas de repetido grano, que pericialmente fueron tasadas en 40 pesetas cuya cantidad quedó en su poder, dedicando la a usos propios en lugar de entregarla al Deogracias.

Calificó provisionalmente referido hecho el abogado fiscal Sr. Quintana como constitutivo de un delito de hurto, sosteniendo el defensor Sr. Abarca que integraba el de estafa.

En estas condiciones se presentó ayer, en la sección segunda, el Fructuoso Tiedra, que confesó ser autor del hecho de autos.

Reconoció el fiscal en el acto del juicio que, en efecto, el acto realizado por el procesado le hacía responsable del delito de estafa, por el cual le acusó en definitiva, sin que, en vista de dicha modificación, el letrado Sr. Martínez Tordera, defensor de aquél, en sustitución de su compañero Sr. Abarca, tuviera nada que alegar, por coincidir con él la acusación pública.

Quedó el acto concluso para sentencia.

El Licenciado Salvadora.

El día en el Concejo

Los terrenos por cuarte'es.

Durante toda la mañana de ayer se tuvieron reunidos en el Ayuntamiento los jefes que forman la comisión militar inspectora é informadora de los terrenos que la Corporación municipal ofrece para construir un cuartel, Sres. Soler, Moscoso, Frutos y Alegre.

El objeto de la entrevista no fué otro que el de redactar el acta resultado de la visita que el día anterior habían girado (como oportunamente dijimos), a los referidos terrenos.

El acta, que parece ya terminada de redactar, está a falta de las firmas, requisito que seguramente se llevará hoy a cabo.

Por este motivo el acta no es todavía conocida por nosotros, pero de los informes que por diferentes conductos hemos podido recoger, parece ser que, desde luego, se aceptan para la construcción en ellos del cuartel los terrenos que existen en las inmediaciones de las casas baratas para obreros en la Calzada de Toro, propiedad del Sr. Reolo, y cuya capacidad asciende a 22.800 metros cuadrados.

Se desechan todos los demás, incluso los que existen en las eras de la Gloriete, y que en un principio se creyeron los utilizables.

En el acta se detallan, minuciosamente, los terrenos vistos.

Y por hoy, nada más sobre este asunto.

Dice el Alcalde.

El alcalde, Sr. Iscar, tuvo la atención de recibirnos ayer, en su despacho oficial. Dos veces tuvimos ocasión de hablar con el nuevo Alcalde de Salamanca: el medio día y en las primeras horas de la noche.

Entregado a las labores de ultimar la parte que de discusión del presupuesto falta, a la inspección de oficinas y servicios municipales, el Sr. Iscar dedica todo el día a los deberes que el cargo le impone.

No nos hizo declaración alguna de propósitos ni de programas, porque cercano el 1.º de Enero, en cuya fecha de la constitución del Ayuntamiento volvería a plantearse en el Concejo la cuestión de la Alcaldía, creía innecesarias cuentas declaraciones pudiera hacer.

Sólo nos manifestó que en cuanto a las obras de saneamiento, había llamado a D. José Soriano, para que, mientras la sociedad cumplía su anunciada visita, abriese una serie de trabajos para dar ocupación a obreros parados, haciendo el Sr. Soriano un proyecto de obras en los distintos ramales para tales fines, que enviaría para su aprobación a la sociedad.

Por último, el Sr. Iscar nos manifestó que había hecho circular unos avisos a los propietarios de las casas que carecen de servicio de desague, para que, en el término de cuarenta y ocho horas, se apresuren a ejecutar la obra entendiendo que, transcurrido este plazo, los trabajos de las acometidas se harán por policía.

PARA EL ADELANTO

Maura en el Ateneo

Voz que suena lejos.

Ha de volar nuestra pluma. Casi ha de vibrar a manera de aguja fonográfica, movida, más que por nuestra mano, por el propio silencio de Maura, aún sonante en el recinto vecino. Ha de volar nuestra pluma si queremos que lleve oportunamente nuestra aportación al discurso último del ilustre político.

El comentario periodístico goza y la réplica polémica, ó simplemente departidora. Estás en un corro, en una sala. Se ha establecido conversación entre varios hombres. Uno de ellos va diciendo sus noticias, opiniones ó convicciones. De pronto, otro, por gusto ó por imperativo ideológico, le interrumpe, le rebate, le subtruye con una palabra, con una frase, ó sencillamente con un gesto, según la índole de la charla y la reunión.

Y entonces, dichos a tiempo, esta frase, esta palabra ó este gesto sencillo pueden tener un valor definitivo, aun no llevando en sí realmente más que unas décimas de valor abstracto y permanente. Pues eso es así porque ese valor definitivo de la agudeza y el argumento que a la interrupción concedemos, más que de substancia es valor de forma, y mejor aún que de mesa lo es de tiempo. Ese valor lo determina el instante, la oportunidad.

Pero la oportunidad es fugitiva, desdiosa y fría, y como un pedazo de hielo se evapora de las manos de quien se pone a contemplarlo. El pobre periodista, si quiere ir honradamente tras el suceso palpitante, corre el riesgo de no alcanzarle vivo.

Preferible, así y todo, a la vulgar astucia de inventar las facciones de la diosa no nacida, ese noble consuelo de vestirla y darle tierra muerta.

Ya hace días, el anuncio del suceso iba de boca en boca. Esta tarde, dos horas antes de la fijada para comenzar, el salón estaba colmado de gentes. Cien compañeros y sus correspondientes cien disculpas ha recibido y otorgado cada socio entre sus amistades.

Mucha traza selecta, mucha señora de galano atavío, calor asfixiante y ansia, ansia hambrienta por oír a este hombre, que despierta en la opinión vóceres féis, incómbales esperanzas cada vez que anuncia un discurso.

Y este hecho indudable, — así sea cierto que dicha opinión no es toda la opinión y que sin duda va en ella, vivo el fuego, disminuyendo su área — este hecho es el primero que debe interesarlos.

¿De dónde nace el fervor de los auditores de Maura? Responderán algunos: — Del interés que inspira su espíritu. Bien; pero este interés, ¿dónde se ha forjado? ¿En su gestión política efectiva, desde los Gobiernos de que formó parte, ó en su apostolado doloroso por esos desolados arenales del ostracismo? De su gestión política, no. Repetimos que no, Maura gobernó. Distintas veces tuvo en su mano derecha las riendas del Poder a la par que su mano izquierda menejaba el haz de hilos de un denso partido.

Tras Maura, con Maura, iba entonces un partido, cuadrilla de ciudadanos de oficio político, y también, en cierto modo una masa de opinión deudopolítica, esa masa de opinión, que no es opinión, porque es conjunto de conjuntos, hacina



# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Elvoro.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## Intensos ataques de los alemanes contra las posiciones inglesas

Sangrientos combates.-Grandes pérdidas.-Fluctuaciones en la lucha.-Brujas bombardeada.-Relato completo de la revolución portuguesa.-Cómo empezó el movimiento.-Desarrollo mortífero.-La escuadra se niega a bombardear Lisboa.-La situación en los frentes de combate.-Partes oficiales.-De Madrid: El Sr. Azcárate gravísimo.-El proyecto de protección a las industrias.-Se aplaza la conferencia del Sr. Dato.-Provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid, 14.

## LA GUERRA

El comunicado francés.

Operaciones de artillería.-El bombardeo de Dunquerque.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada.

La actividad de artillería fue intermitente en algunos puntos del frente y vivísima en ambas orillas del Mosa.

Un golpe de mano intentado al Sur de Juvimouri, fracasó completamente.

Durante el día de hoy, doce aviones alemanes volaron sobre la plaza de Dunquerque, arrojando numerosas bombas.

Afortunadamente, no ocasionaron víctimas.

El comunicado inglés.

Sangrientos combates. Brujas, bombardeada.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada.

El enemigo mostró gran actividad en Bullecourt, habiendo iniciado dos ataques al amanecer.

El primero, contra nuestras posiciones de la línea de Hindenburg, al Este de Bullecourt y el segundo, en un amplio frente, contra el ángulo que forman nuestras líneas de trincheras al Sur de Rieucourt y Chagnicourt.

Ambos ataques rechazámoslos, causando grandes bajas al adversario.

Poco tiempo después, el enemigo volvió a atacar en el último de los citados puntos, consiguiendo algunas secciones adversarias penetrar en nuestras trincheras del vértice del ángulo que forman nuestras líneas.

Los pocos alemanes que consiguieron llegar a nuestras trincheras y a otros puntos, fueron muertos o hechos prisioneros.

Se registraron combates locales persistentes durante todo el día en el trozo de trinchera en que el enemigo consiguió poner el pie, sin cambiar la situación.

Al Suroeste de La Bassé, rechazamos un raid del enemigo y durante los encuentros de las patrullas en Tonnebeque, inferimos bastantes bajas al enemigo, haciéndole también gran número de prisioneros.

Atacamos con éxito un puesto enemigo al Sur de Villers Guislain. Los defensores fueron muertos y prisioneros.

Al Este de Beslecourt se sostuvieron luchas con granadas de mano, y en el trozo de trinchera en que había conseguido entrar el enemigo, hicimos bastantes prisioneros.

La artillería alemana se mostró activísima en diferentes puntos del río Scarpa y al Noroeste de Iprés. Nuestros aviones bombardearon nuevamente las calles de Brujas y en combate derribaron un aeroplano germano.

La disolución de la Duma.

Participan de Petrogrado, que todos los partidos políticos, excepto los maximistas, se han negado a reconocer la disolución de la Duma absteniéndose de votar la nueva.

La revolución en China.

Llegada de refuerzos.

Han llegado a Tien-Tsin considerables refuerzos de tropas chinas, habiendo mejorado notablemente la situación.

Entre los detenidos figuran algunos personajes procedentes de Rusia, que conducían lingotes de oro, robados del Tesoro de Moscou.

Campaña alemana en Suiza.

Rumores que circulan.-Descarriamiento de un tren de soldados.

Comunican de Suiza a París que los agentes alemanes han esparcido el rumor de una nueva ofensiva en Alsacia.

Hablando de Macedonia dice un periódico que el Kaiser ha enviado al Rey Constantino un telegrama que dice:

«Ten un poco de paciencia; pronto entrarás en Grecia, libertada y engrandecida»

En la madrugada de ayer desbarrió un tren de soldados procedentes de Italia, los cuales disfrutaban licencia.

Huvo muchos heridos y bastantes muertos.

El accidente fue casual.

La catástrofe de Halifax.

El número oficial de las víctimas causadas en la catástrofe de Halifax son 1.226, de las cuales han sido identificadas 701.

Han desaparecido 410 y por la explosión han quedado ciegos 501.

En los Comunes.

Los Ingleses en Salónica.

En la Cámara de los Comunes, ha declarado Sir Bonard Law, que la presencia de las tropas inglesas en Salónica, impidió que los alemanes se apoderaran de Grecia.

Estima que la ofensiva alemana no terminará aunque triunfalmente entre Constantino en Grecia.

Presidente de Suiza.

Afirman de Berna que ha sido elegido presidente de la República helvética, por 1918 votos, Mr. Callender, radical democrata.

Mr. Muller ha sido elegido vicepresidente.

Comisión parlamentaria.

En la reunión de las secciones de la Cámara baja francesa, se ha elegido una comisión compuesta de once miembros, para examinar el proceso instruido contra Carliang y Lanstalot.

Han acudido gran número de diputados.

La movilización rusa desmentida.

Dicen de la capital de Austria-Hungría que es inexacta la noticia propagada acerca de la movilización rusa.

Solamente han sido llamadas tres ó cuatro quintas de las más antiguas.

Aterrizaje de un aeroplano.

Afirman de Amsterdam que un aeroplano, y según dicese un zapfein, que enarbolaba una bandera francesa, descendió en el pueblo de Bemmes, permaneciendo entre dos casas.

Los motores continuaban funcionando, no habiendo en el aeroplano ningún tripulante.

Un periódico dice que era un globo cautivo, tripulado solamente por un hombre.

La liberación de Jerusalén.

Fiesta mundial.

Comunican de Roma que está decidido que la liberación de Jerusalén del yugo mahometano se celebre en el mundo entero con gran solemnidad.

Mejoría del Conde Czernin.

Manifiestan de Viena que el presidente del Consejo austriaco, con Czernin, continúa mejorando.

La próxima sesión de la comisión austriaca, de deliberación sobre negocios extranjeros, se reunirá el día 19 del actual.

Nombramiento rectificado.

Ha recibido Lenine una delegación que fué a pedirle que los maximalistas intervieran en todos los asuntos de Rusia.

Los delegados le hicieron presente, que en caso contrario, estaban decididos a proclamar la vuelta general.

Desmientese el nombramiento del general Cherbachef, para el cargo de generalísimo de las fuerzas rusas, como igualmente que hubiera sido investido de ilimitados poderes para negociar la paz.

Destitución de Machado.

El diario oficial de la República portuguesa, publica un decreto destituyendo a Bernardino Machado de la presidencia de la República.

Crisis de carbón en Alemania.

En todo el imperio germano, reina una intensa crisis de carbón mineral, habiendo alcanzado el vegetal un precio fabuloso.

Hace días que falta carbón hasta para las comidas.

Por este motivo si la crisis perdura un poco tiempo, se cerrarán las escuelas municipales de Munich.

Únicamente quedarán abierta la Universidad alemana y la Escuela germánica, pero muy pocas horas, para economizar carbón.

Cuba contra Austria.

Dicen de la Habana que el Parlamento votó, por unanimidad, la declaración de guerra contra Austria-Hungría.

Comparecencia de Caillaux.

La comisión parlamentaria, elegida para conocer del proceso contra Caillaux y Lanstalot, ha decidido que comparezcan ambos políticos, rogando al jefe del Gobierno que preste también declaración.

Canje de prisioneros.

Participan de Londres que el primer canje de prisioneros ingleses y alemanes, se efectuará el día 2 de Enero.

La prensa alemana contra los aliados.

Toda la prensa germana se desata en improperios contra los aliados.

Habla de terribles represalias contra la entente, añadiendo que los austro-alemanes harán un movimiento con todas sus fuerzas en Occidente que terminará la guerra con el apastamiento de los aliados.

Costa y Soares, encarcelados.

Dicen de Lisboa que Alfonso Costa y Augusto Soares, han sido encarcelados.

El general Pimenta Castro, ha llegado a esta capital.

Continúa en 4.ª página

nuestra información telegráfica.



EL SEÑOR

## Don Agustín Sánchez y Sánchez

COMANDANTE DE INFANTERÍA RETIRADO  
CONDECORADO CON LA CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS CRUCES  
POR MÉRITOS MILITARES

ha fallecido el día 14 de Diciembre de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.ª Fidela Noguera; hija, D.ª María de los Dolores Sánchez Noguera; hermanos: D. Félix, D. Juan, D.ª Ignacia y D.ª Hermenegilda; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos caritativos le vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: El sábado, 15, á las diez de la mañana.-Iglesia parroquial: Santísima Trinidad.-Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.-Casa mortuoria: San Pablo, 80.-El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo respectivamente.-No se reparten esquelas.

redes para el paso del tubo y atravesar con él, y áreamente como he dicho, una plazuela; recursos del ingenio.

Y á todo esto, un tiempo frigidísimo y con trazas más que de llover, de que se prolonguen las heladas.

El día 8, á más de la festividad propia del día que todos los años celebran con la pompa que pueden las jóvenes inscritas en la Asociación de Hijas de María, tuvo lugar un acto conmovedor, con el que los señores de Miguel del Corral, al paso que dieron testimonio público de su religiosidad, ofrecieron al pueblo un ejemplo digno de imitarse.

Se trataba de la primera comunión de su hijo único Rogelio, ya preparado por sacerdotales de aquí, y para ello hicieron venir como predicador á un sacerdote de ese Seminario, de quien hace el público que le oyó grandes elogios, y para que se asociaran á su júbilo, varios amigos íntimos de esa ciudad y de Madrid, á más de las familias que tienen desperdigadas por los pueblos de estos contornos.

La fiesta resultó sumamente simpática y agradable, emocionando al público, sobre todo en el momento, aquel en que el niño subió las gradas del altar, conducido por sus padres, que quisieron acompañarle en el acto quizá más trascendente de su vida, recibiendo á Dios al mismo tiempo que él.

Después de la misa repartieron grandes limosnas de pan á los pobres, y por la tarde, después del rosario, letanías y letreñas á la Virgen por la sociedad de Hijas de María; éstas y los invitados y público numeroso acompañaron procesionalmente una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, hasta la casa de don Rogelio, donde quedó entronizada, y se sirvió un convite de dulces, licores, vinos y cigarrillos á los hombres, y de dulces, oblates y ultramarinos á las mujeres.

Les felicitó por el buen gusto con que han organizado la fiesta, por los obsequios que hicieron á la Virgen en nombre de la Asociación, que así me lo suplica, y doy la enhorabuena al comulgante, los padres y parientes, pero en especial á la abuelita.—El correspondiente.

Según nos dicen de Bablafruenta, ha sido plausiblemente comentado el rasgo de caridad de D. Agustín Palomero, que secundando una suscripción abierta por el párroco á favor de los pobres, ha socorrido con largueza en varios niños necesitados.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Hemos recibido una extensa carta, firmada por Ceáreo Santa Teresa, aportando nuevos datos y aclarando otros, respecto al suceso ocurrido hace unos días en la Glorieta, en el cual nos dice no tuvo participación alguna nuestro comunicante, presenciando casualmente lo ocurrido.

Nuestros informes fueron recogidos en los centros oficiales y nada más resta que agregar.

Para la próxima temporada

Si queréis saber dónde se presenta más surtido y se vende más barato, no dejéis de visitar la casa

VALLS Y SANTOS

Mercado, 15 y 17 (Ultramarinos).

En el Boletín oficial de ayer se inserta una circular de este Gobierno civil, llamando la atención de los Alcaldes de la provincia para que en el plazo de diez días comanquen á este Gobierno la constitución de las Juntas locales de Reformas sociales.

DOCTORES

\* ANTONIO DO MINGUEZ \*

Y

\* FRANCISCO PEREZ \*

especialistas en enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Dr. Riesco, 38 (pral.) Consulta: de diez á una.

## ROSENDO MORALES LA AZUCENA

Doctor Riesco, 62 y 64

Si queréis comprar baratos los legítimos turrónes de jijona, conservas de todas las clases, licores en todo cuanto deseen, muy barato, garbanzos en vario precios y las selectas clases en embudo, no dejéis de visitar esta casa y que daréis agradeidos.

## MUEBLES

Los MAS bonitos — Los MAS elegantes  
Los MAS resistentes — Los MAS artísticos  
Los MAS modernos — Los MAS económicos

Puede usted adquirirlos en la renombrada casa de

## HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 38 (frente á la Diputación).

## ABRIGOS

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA  
PIDA USTED SI NECESITA  
ESPECIALIDADES EN GENEROS  
DE PUNTO

Los encontrará en la gran camisería

## LA TIJERA DE ORO

90-99

Se venden plantones de almendros de dos y tres años, bien criados, de fruto dulce, escogido, á quince y veinte pesetas el ciento, puestos sobre vagón, y frutas injartadas de frutas selectas, á 0,50 pesetas uno.

Se venden, asimismo, barbos de uva tinta y blanca, por centros ó millares, á precios baratos; plantas ó garras de espárragos y semillas de alfalfa y mielgas. Los pedidos y explicaciones á Marcelino del Valle, Fuentesancho (Zamora), h. 31 D.

Inmenso surtido en géneros para trajes y gabanes de caballero y niños; últimas novedades en abrigos para señora. Grandes colecciones en impermeables de campo y gorras para caballero y niños.

## Paños y Novedades.

PRECIOS ECONOMICOS

## ULPIANO HERNANDEZ

PLAZA DEL MERCADO, NUMERO 11

Junto á la antigua botica de Pláto.—Salamanca. 25-A-23

## La anormalidad actual no impide que el público pueda admirar en nuestros Almacenes un enorme surtido en artículos para la temporada.

En lanería, nuestras extensas colecciones en sarges, ottoman gabardinas, satenes y especialidades en pañetes última moda para vestidos y abrigos, nos acreditan de buen gusto y económicos por sus precios.

Variadísimas clases en franelas, piqués, versalles, arabias, navarras, terlices, cuties y vichys.

Mantas de viaje, mantones, bufandas y mantas de cama, velos, stores, visillos, cortinas, tapices, alfombras y edredones.

DEPOSITO DE ARTICULOS DE PUNTO

Camisería, cuellos, puños, tirantes y corbatería.

Paquetería, adornos, bisutería, perfumería y corsés.

Últimas novedades en cuellos y talmas de piel.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

## PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca

## Noticias.

Asociación de Mendicidad.—D.ª Isabel Martín, viuda de D. Arsenio Andrés, en memoria del santo de su esposo (q. s. g. h.), ha donado á los pobres de esta Asociación, 10 pesetas.

SE VENDE \* \* \* \* \* viguería de negrillo, álamo y chopo en la dehesa de Argans (Salvatierra de Tormes).

Constantemente se oye decir á las señoras: «Me tiene preocupada mi esposo, porque lleva años días que como poco, duerme mal y no atiende sus negocios como antes». Pues, señora, dele usted todos los días antes de cada comida, de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Venta de una yugada de tierras. Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicadas en término municipal de Aldeanueva de Figueras, con una bodega. Para informes dirigirse á Martín Redondo (procurador), Coacalco, 24.

Quien bebe los vinos Rioja de Bodegas Franco Españolas, de Logroño los prefiere á todas las marcas.

En la villa de Tarazona de la Guareña ha fallecido la señora D.ª Agustina Martín Delgado.

A sus desconsolados hijos D. Germán y D.ª Justa Andrés Martín, hijos políticos D. Ceáreo y D.ª Servia García Bayón y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores

ALONSO \* Y \* SALCEDO

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca

Consulta: de once á una.

YA LE GARON \* \* \* \* \*

los exquisitos y legítimos turrónes de Jijona que desde tantos años se despachan en la estería de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19, junto al Banco de España.

Melones y granadas de Valencia. 23 D.

## PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta á trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además les entrega libros de todo riesgo y afinados en casa del comprador y durante cinco años le arregla gratis los desperfectos que le pudiesen ocurrir.

Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce muy bien este arte y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas.

Calle de Zamora, 35. Almacén de música.

†  
LA SEÑORA

### Doña Leocadia Tola Pérez

FALLECIO EL DIA 13 DE DICIEMBRE DE 1917  
á los cuarenta y ocho años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos.  
D. E. P.

Sus desconsolados hermanos: D.ª Dionisia, D.ª María, don Victoriano y D.ª Sebastiana; hermanos políticos: D. Lope Gabriel, D. Laureano Reboredo Varela y D.ª Primitiva Pérez; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver por cuyos caritativos actos les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 14 á las cuatro de la tarde (hora oficial).—Casa mortuoria: Pozo del Campo, 16.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo.—No se reparten esquelas.

### La revolución portuguesa.

Relato completo.

Dicen de Lisboa, refiriendo el proceso que ha seguido la triunfante revolución hasta derribar a Costa, que en las primeras horas del día 4 se promovieron grandes algaradas por el encarecimiento de las subsistencias.

En la mañana del 5 se agravaron los tumultos y el Gobierno reforzó con fuerza armada todos los edificios públicos, estableciendo también una absoluta censura.

A las diez, los guardias de la caballería republicana custodiaban el palacio de Belén.

Después comenzó a tirotearse desde el arsenal marítimo.

Al mediodía los grupos atacaron a la guardia del palacio presidencial arrojando infinidad de bombas.

Los alumnos de la Escuela de guerra salieron a la calle armados, uniéndose a los revolucionarios.

En la plaza del comercio los arengó Sidonio Páez, uniéndose a ellos con los coroneles Soares, Branco, Alvez y Rocadas.

Los edificios ministeriales ocuparon las tropas leales del Gobierno.

Se unieron a los revolucionarios el segundo regimiento de caballería, parte del séptimo de artillería y el primero de infantería, tomando posiciones estratégicas en las principales calles de la población.

El Gobierno se reunió en Consejo de Ministros en el arsenal marítimo, ordenando a la escuadra que bombardease la población.

Solamente obedeció esta orden el crucero «Vasco de Gama» y el torpedero «Guadiana».

Al anoecer se unieron a los revoltosos, el sexto de infantería, el séptimo de caballería y casi la totalidad de la escuadra de guerra.

Se tirotearon la guardia republicana y el décimo sexto de artillería. Por la noche apareció asesinado el prestigioso republicano José Pinto.

La población se hallaba en poder de los revolucionarios.

El Gobierno convocó al Parlamento, no llegando a reunirse por falta de número.

Los revolucionarios atacaron con granadas la estación del Rocio y el depósito del material ferroviario.

A causa de los destrozos causados, se suspendió la salida de trenes.

El día 6, después de un tiroteo que duró desde las doce de la noche hasta las cuatro de la madrugada, el Gobierno se trasladó al crucero «Vasco de Gama».

A las diez de la mañana comenzó el bombardeo de la población.

Los revolucionarios enviaron un radiograma a la escuadra, diciendo que si continuaba el bombardeo ordenarían a los fuertes que hicieran fuego contra ella.

Cesó el bombardeo. Los ministros desembarcaron, logrando esconderse.

Al anoecer se mantuvo una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, entre las tropas leales y las revolucionarias, por tratar aquellas de coparlas.

El día 7, poco a poco, iban cayendo en poder de los revolucionarios los edificios públicos, y por la tarde se apoderaron de correos y telégrafos.

Aquella noche se constituyó el Gobierno en la forma conocida.

Al siguiente día se fijó en lugares públicos un bando anunciando el éxito de la revolución.

Entre otras cosas decía que se respetarían los compromisos y tratados con Inglaterra y sus aliados, permaneciendo al lado de ellos en guerra contra Alemania.

### Noticias del día Madrid

Azcárate gravemente enfermo. Protección a las industrias.

La conferencia de Dato, aplazada. El precio de los periódicos. Posesión de gobernadores. Provisión de concejales.

En la sesión que se había convocado para esta tarde en el Instituto de Reformas sociales, con objeto de dar posesión de la vicepresidencia al exministro de Fomento, Sr. Vizconde de Eza, asistió el Subsecretario del ministerio de la Gobernación, como vocal nato.

Cuando iba a empezar la sesión el Sr. Azcárate sentóse en el sillón presidencial, sufriendo en ese momento un desvanecimiento.

Todos los concurrentes se alarmaron profundamente y con rapidez fué reconocido por el doctor Ubeda, quien le aplicó fuertes sinapismos y varias inyecciones de cafeína.

Se consiguió que el ilustre hombre público reaccionara.

Después de una hora durante la que todos los presentes se mostraban desanimadísimo por la duración del colapso, se le trasladó a su domicilio en el automóvil que cedió el subsecretario.

La sesión no pudo efectuarse. El doctor Pallarés visitó por la noche al insigne paciente, encontrándole muy grave.

Padece un derrame seroso, con hemiplejía del lado derecho.

A las doce de la noche el señor Azcárate no había recobrado todavía el conocimiento.

Permanece en el lecho mudo y completamente inerte.

Las impresiones del médico son muy pesimistas.

Uno de estos días se publicará en la «Gaceta» un decreto sobre la aprobación del reglamento de protección a las industrias.

Es inexacto que hoy se celebre en casa del Sr. Dato una reunión de exministros conservadores.

Encuéntrase el Sr. Dato bastante acatarrado y no recibe a nadie.

La conferencia que iba a dar en el círculo conservador, se ha aplazado hasta primeros de Enero.

En breve se firmará un decreto del Ministerio de Hacienda, fijando en diez céntimos el precio de los periódicos diarios, cualquiera que sea su tamaño y el número de hojas que publiquen.

Han tomado posesión de sus cargos los gobernadores civiles de Gerona y Murcia.

Únicamente queda pendiente de toma de posesión el Gobierno de Cáceres.

El subsecretario de la Gobernación, ha manifestado que el criterio que expuso el Sr. Bahamonde sobre el nombramiento de concejales interinos, se refiere a que hasta fin de año deberán hacerse los nombramientos precisos para completar la mitad más uno, con objeto de que puedan funcionar normalmente los Ayuntamientos hasta el día de la renovación.

### Provincias.

LINARES

Explosión en una fábrica. Un muerto y dos heridos.

En la fábrica de cohetes establecida en el camino de Pozo Ancho, se produjo una formidable explosión, seguida de un terrible incendio del taller, en el que había almacenados varios sacos de pólvora. Resultó muerto un hijo del piro-técnico.

Este y un vecino fueron gravemente heridos.

El edificio ha sido completamente destruido.

### FERROL

Huelga en el arsenal.

Por haber sido despedido un obrero de la fundición del arsenal, se han declarado en huelga todos sus compañeros.

Créese que el paro quedará limitado al mencionado taller.

### CIUDAD REAL

Aumento de jornales.

Se han reunido los patronos labradores para tratar de las peticiones formuladas por los obreros.

Estos solicitan aumento de los jornales.

Se acordó concederles un veinticinco por ciento.

También se nombró una ponencia encargada de redactar las bases del contrato.

### VALENCIA

El problema naranjero. Seis mil obreros pidiendo limosna. Comisión a Madrid.

Una comisión de cosecheros y exportadores de naranja de Cullera, presidida por el Alcalde, ha visitado al inspector de la Junta de transportes, reclamando vagones para transportar naranja al interior.

Después visitó al Gobernador.

Este le prometió telegrafiar al ministro de Fomento rogándole que les atiende.

La situación de Alcira se agrava enormemente.

Más de seis mil obreros imploran la caridad.

Se han agotado los recursos del Ayuntamiento y el dinero donado por los propietarios.

Ha salido para Madrid una comisión de concejales para gestionar socorros.

El Ayuntamiento se reunió acordando encarecer al Gobernador que preste suma atención a la crisis de Alcira.

### SEVILLA

Normalidad. Combustible incautado. El juzgado de San Vicente. La sequía. Agitación entre los trabajadores agrícolas.

Continúa la tranquilidad, habien-

do los obreros acudido ordenadamente al trabajo.

El suministro de fluido eléctrico se hace normalmente para todas las industrias.

Hay carbón suficiente para garantizar el funcionamiento de todos los servicios.

El Gobernador se ha incautado del combustible que almacenaban los acaparadores.

El Juzgado de San Vicente tomó declaración al secretario de la Casa del Pueblo Eladio Fernández Egocheaga que había sido detenido por creerse inductor de los obreros durante la manifestación de ayer.

Como no se probó ningún cargo contra él, fué libertado.

La noticia de su libertad, acogióse con alegría en la Casa del Pueblo.

De todos los puntos de la comarca se reciben desconsoladoras noticias acerca de la situación de los obreros, debida a la sequía.

Comunica el alcalde de Osuna al gobernador que se nota bastante agitación entre los trabajadores agrícolas, los cuales carecen de recursos para sobrellevar el paro forzoso.

### CADIZ

Carestía de carbón. Servicio limitado.

A consecuencia de la carestía de carbón ha sido disminuído el servicio de los tranvías entre Cádiz, San Fernando y la Carraca.

Desde el sábado se suspenderán los servicios, por tiempo ilimitado, de los vapores que hacen su servicio entre esta población, Puerto Real, La Carraca y el puerto de Santa María.

### BARCELONA

Consejo de guerra contra un excapitán. Cartero robado. Sesión del Ayuntamiento. Elección de Alcalde. Cadáver sobre las aguas.

En breve se celebrará un consejo de guerra contra un excapitán de infantería, acusado de sustracción de documentos.

Anoche, en la calle de Riera Magona, fué atracado el cartero del Giro postal.

Se le acercó un caballero preguntándole por una calle, y al mismo tiempo se le abalanzaron dos individuos, robándole 150 pesetas.

En la sesión de ayer tarde del Ayuntamiento, se celebró la nueva

elección de alcalde, pues en la anterior el radical Rocha no obtuvo mayoría.

En la sesión de hoy Rocha ha conseguido 25 votos contra 22.

Por consiguiente ha sido nombrado Alcalde.

Flotando sobre las aguas del muelle de San Beltrán, ha aparecido el cadáver del marinero Miguel Larrea, que había desaparecido hace doce días.

En alta mar ha encontrado el vapor «Villanueva y Gerán» un floteador de hidrógeno perteneciente a algún buque hundido.

### MALAGA

La fábrica de telas de Laros, incendiada.

Anoche se inició un violento incendio en la importante fábrica de tejidos de la casa Laros.

El fuego se originó por calentarse los cogines de uno de los coches de hilados, que inflamó los residuos adheridos.

Se propagó el incendio a grandes montones de algodón que se encontraban almacenados.

Luego tomó gran incremento, y en pocos instantes, quedaron envueltos por las llamas, todos los departamentos de la nave derecha.

En la parte de la fábrica donde trabajan mil operarios y muchas mujeres y niños, se produjo gran confusión.

El capataz Juan Dona Moreno y otros tres obreros sufrieron principio de asfixia.

El servicio de bomberos propio que tiene la fábrica, logró localizar el fuego.

Las pérdidas se calculan en unas 200 000 pesetas.

Hace ca. 30 años, otro incendio destruyó el mismo pabellón.

### RIVERA

### ¡SABAÑONES!

Curación asombrosa y rápida, estén ó no ulcerados.

Bálsamo Cuerda

(Bálsamo tropical)

Único preparado español que ha obtenido DIPLOMA DE HONOR MEDALLA DE ORO y GRAN PREMIO.

Precio del estuche, 75 céntimos en farmacias y droguerías.

En Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería de Justo Bajo Avila.

31 E.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

**EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA** AGUAS MINERALES NATURALES DE Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Propietarios: V.ª é hijos de R. J. Chávarri. -- Dirección y Oficinas: Lealtad, 12. -- Madrid.



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.

**Academia central**

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las damas piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseñará lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señoras y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras: se pisan toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COBREVOILLES-PARIS, y en todas las Farmacias.

**“LA ESPAÑA”**, Fábrica de chocolates. Madrid.

SI NO ESTÁIS CONFORMES CON EL CHOCOLATE QUE TOMÁIS, PROBAD EL DE “LA ESPAÑA”.

Únicos puntos de venta en esta plaza: Casa de D. Andrés La porta, Plaza Mayor, 25; Sres. Valls y Santos, Plaza del Mercado, 1 y D. Felipe Parada, Puerta de Toro.

**PASTILLAS BOLIVAR**

**Catarros-Tos-ASMA**

**¡Agricultores!**

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

**Fonda de la Estación**

Nueva dirección

Esta establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Vinda de D. Carlos Hevia, está ahora merita á cargo de

**D. Prudencio Sánchez.**

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos. Comida. Selecto menú todos los días.

(SE HABLA FRANCÉS) 90-a-13

**El Adelanto**

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Administración, calle de la Rúa, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzanao, número 43.

**A LAS SEÑORAS**

**BORDADOS** Los bordados quedan imperceptibles en las elias de telas y paños que fueren. Se bordea en blanco y colores á la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y plumbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dilata á tela para bordado metálico y manual. Creación de Felipe, San Justo, 57.

**Imprenta y librería de Nuñez**

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipo gráfico. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

**¿ES USTED FEA?**

No se preocupe, porque lo será por muy poco tiempo.

Yo puedo embellecerla:

¿Cómo?

Muy sencillo: siga mis consejos y podrá vencerse. Por las mañanas al hacer su tocado, tenga la bondad de distraer media hora para atenerse á las instrucciones que acompaña á los tarros de CREMA SUZON y al terminar el primer frasco, seguro que su faz habrá cambiado.

¿Tiene V. pecas? Con esto desaparecen por completo. Nunca ha tenido sus manos más blancas que cuando use esta crema.

A las mujeres bonitas no las deja perder su hermosura.—UNA PESETA FRASCO.

**SANTOS. - Salamanca.**